

严重依赖财政补贴 各地推行步调不一致 推广范围待扩大

# 农产品价格指数保险机制亟须完善

□ 本报记者 王新蕾 实习生 盖琳

过去一年,是我省农产品价格指数保险发展的元年。大蒜、大葱、马铃薯、白菜、牛奶、生猪,纷纷纳入价格指数保险试点。价格指数保险的初衷是平抑市场物价,但与此同时,价格指数保险也开始面临严重依赖财政补贴、推广范围待扩大等问题,记者对此展开调查。

## 从保生产到保市场

增产不增收及灾害问题等,一直困扰着农业的长足发展。随着市场经济发展,“价难卖”的市场风险有目共睹,给不少农户带来切肤之痛。农业保险的范围,也从保生产随之扩展到保市场。

蒜农卖蒜有了价格底线,能有效平抑物价。“遇到经销商压价收购,蒜农也有了底气。”金乡县鱼山镇小李楼村蒜农宗东华说。从2015年6月1日到8月31日,保险期间内,蒜价低于目标价,蒜农获得每亩68元赔付。“这有利于保持稳定的种植面积,方便

农户安排明年生产,农民敢种,敢干,不会盲目增减产。产量稳定后,市场也能稳定,利于终端销售、平抑物价。”1月7日,记者来到中华财险山东分公司采访,农险部总经理姚国强介绍。

1万亩章丘大葱也上了价格保险。“今年下雪早,很多葱都冻了,一冻就没分量了,市场价格也不高。”章丘市宁家埠镇徐家村葱农王磊说。一亩保费440元,葱农只需交88元,王磊的5亩大葱只花了440元。全村一共500亩大葱,七八成人了保险。

## 严重依赖补贴

不同于针对小麦、玉米、棉花等农作物的传统农险,农产品价格指数保险的财政补贴主要来自省物价局,而非财政系统的补贴。目前,大葱、大蒜这样带有地域特产性的农产品价格指数保险,还未覆盖全省,仅在个别区域试点推出。

2015年底,我省开展生猪目标价格保险保费补贴试点,保费补贴资金列入省级价格调节基金年度预算。保费由投保农户自行承

担20%,各级政府补贴80%。这是我省农产品目标价格保险试点的相同路径,生猪、大葱、大蒜等都如此。

但由于各地农业生产的种类和方式复杂,地方的财政状况也有很大不同,因此各地推行农产品价格指数保险的步调始终不一致。“落实到县级的补贴太多,额度太大,导致县级政府财政紧张,推广不积极。东部、西部财政情况相差很大,应区别对待。”姚国强说,“关键看地方政府有没有政策、补贴。”

农产品价格面临巨额赔付的风险,使得保险公司在这方面有所忌惮。例如,金乡试点大蒜价格指数保险,每亩赔付68元;马铃薯价格指数保险,根据6月10日至6月30日价格,确定每亩赔付100元。在生猪价格保险补贴出台前,安华农险尝试纯商业化运营。2014年生猪价格持续低迷,猪粮比最低到4.61,导致满期赔付率达到830.5%。

## 目标价格机制待完善

“价格指数保险是以某种公开透明的目标值或指数作为保险赔付的依据,所以能够

降低农业保险实际工作中的交易成本,最大限度避免逆选择和道德风险问题。”山东财经大学保险学院教授吕志勇表示。

实际价格如何确定?这一度让奶农仲崇新有所顾虑。新泰市石莱镇东三村的仲崇新,养着470头奶牛,为3.5万吨牛奶投保,保到2016年5月底。目前奶价3.8元,已低于4.1元目标价格。至于今年要不要续保,仲崇新说,等5月底物价系统核定实际价格后,看赔付情况再定。

“现在还缺乏一个科学、透明、客观的价格指数。如何确定目标值或指数,国内做法不完全一致,还缺乏一个机制。”据吕志勇介绍,“也缺乏完善的制度保障和监督。有关部门包括物价、财政、农业、商务等需要明确职责、协同工作;特别应该加强农产品价格指数的监测和发布,以确保稳定实施。”

提到农业保险发展的未来,吕志勇建议,农业上应该发展互助保险,还可利用一些非传统的风险转移方式来创新农业保险,包括一些敏感型的保险合同、有限的风险计划、农业巨灾保险的证券化问题等。



## 新版人民币防伪知识宣传进社区

□ 记者 王新蕾 通讯员 张学东 报道

本报邹平讯 日前,为提高社区群众对新版人民币的识别和防伪辨假能力,邹平县黄山街道黄西社区开展了新版人民币防伪知识宣传进社区活动。银行志愿者走进黄西社区,为社区居民开展了一次鉴别新版人民币讲座。活动中,银行志愿者将新版与2005版人民币进行了对比,从7个方面为居民讲解新版人民币的防伪识别特征。



## 解读海关“双随机”

□ 陈星华

近期,青岛海关12360服务热线接到很多关于海关“双随机”的咨询电话。什么是“双随机”,又会给企业通关带来哪些影响呢?

2013年11月,国务院领导在国务院电视电话会议上,提出要改革创新监管方式,推行随机抽查。2014年9月,国务院领导在天津海关视察时指出:“选定被检查对象要通过计算机编程程序来确定,人无法改动,这叫随机确定;去检查的人,也是被编程程序来确定,随机去检查”。2015年7月,国务院办公厅印发了《关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》。青岛海关认真落实相关要求,大力推进“双随机”机制在海关通关监管中的应用。

通俗地讲,海关“双随机”抽查就是需要开箱查验的货物以及负责查验的关员,也就是“查谁”和“谁查”都由计算机随机选定,通关流程完全公开透明。

海关“双随机”会带来哪些变化呢?对于企业来说,海关减少对布控查验的人工干预,营造了更加公平公正的执法环境。随机抽查使每一家企业都有被抽到的几率,对所有企业既是一种公平,也是一种威慑,有助于企业守法自律。当然,“随机布控”并不等于抓阄式的“随意布控”。企业是否会被布控与企业在海关的信用等级、通关历史记录、企业和商品的风险水平等息息相关,充分体现了“守法便利、失信联合惩戒”原则。“双随机”抽查结果也将纳入进出口企业诚信数据库,与有关执法部门共享共用,并作为以后随机布控的重要参数。查验有问题的企业将成为随机选择布控的高风险目标,接受更严格的监管。守法企业则可享受货物快速放行,降低通关成本。

对于海关来说,“双随机”依托计算机系统自动记录作业信息,实现全程留痕,责任可追溯,体现了公平、廉洁、高效,规范行使自由裁量权,提升了监管效能。

“双随机”实行以来,青岛海关积极探索创新布控机制、技术和方法,截至2015年底,随机选择布控占比达到80%,比“双随机”制度实施前增长52%。随机派员查验率始终保持100%。

在海关“双随机”推进过程中,企业如果遇到问题可以直接向现场海关关员反映,也可以通过青岛海关门户网站、青岛海关12360服务热线及微信等渠道反映,海关会及时予以答复。

## 与英国海外学生服务中心合作

## 中信银行推出

## 客户子女赴英实习计划

□ 纪斌

2016年1月11日,第三届中英对话与发展论坛在北京成功举办。在此次论坛上中信银行与英国海外学生服务中心签署了针对赴英留学生实习计划的战略合作协议,开启了赴英服务的新篇章。

此项赴英留学生实习计划是由英国商务、创新和技能部与英国投资贸易总署、英国签证移民署联合授权设立,中华人民共和国国家外国专家局、国家留学基金管理委员会等机构共同推进,每年选派1000名本国高校学生到对方国家实习,促进学生在对方国家进行社会、企业层面的广泛交流,并使学生通过实习,获取国际经验、拓展国际视野、发挥特长及技能,增强其在国际就业市场上的竞争力,共同致力于两国的合作与发展战略。

根据双方约定,中信银行客户子女可优先获得海外学生服务中心的担保Tier5(GAE)签证,即为期一年的担保英国实习签证,并可推荐至瑞士银行、瑞士历峰集团、IBM、阿玛尼时尚集团以及中央电视台欧洲站、凤凰卫视欧洲台、华为欧洲等国内外知名企业实习。同时,获得海外学生服务中心提供的文化外籍简历和求职指导、实习后期关怀、专业顾问团队支持等服务。优秀学生还可由中信银行与英国海外学生服务中心共同推荐申请英国顶尖名校,如伊顿、哈罗、牛津、剑桥等,大大提高录取机会。

本届论坛由英国政府授权的“国际学生实习计划”项目管理机构和中信银行共同主办。中英两国官员、专家以及大学和企业代表出席这次论坛。中信银行作为国内出国金融业务的领跑者,在本次论坛上以唯一合作金融机构的身份亮相,体现出对中英人才培养和交流的关注。

根据中信银行联合胡润研究院和尼尔森等机构推出的《2014海外教育特别报告》及2015年《留学中介评价指数白皮书》对中国市场作出的总结及预判,英国是中国高中以下学生的首选留学目的地国家。对此,中信银行副行长郭尧怀表示,该行对英国的留学和旅游市场尤为重视,相继推出了留学生信用卡,针对海外消费的全币种(SIGNATURE)信用卡、运通白金卡等,并联合英国本地商户推出各类市场活动,以满足赴英留学商旅人士的需要。未来,中信银行还将为促进赴英留学、赴英旅游提供更多的支持和服务。

中信银行作为国内率先推出出国金融服务的商业银行,自1998年以来,一直致力于为留学、商旅人士提供签证办理、跨境汇款、结售汇、信用卡、留学贷款、外汇理财、全球资产配置等产品。

# 中德微小金融发展高层论坛在济南举办

□ 记者 李铁 报道

本报济南讯 1月10日上午,以“国际经验借鉴与发展”为主题的“中德微小金融发展高层论坛在济南落幕,论坛旨在搭建中德金融机构微小金融交流合作平台,学习借鉴国际微小金融发展先进理念,促进中国中小金融机构微小金融业务的健康发展。

论坛上,德国储蓄银行国际合作基金会的领导和专家就德国储蓄银行服务德国微小企业的典型案例进行了分享,对德基金会与中国的合作项目进行了介绍;国内知名专家和学者对当前经济形势下,商业银行微小金融的发展进行了探讨,国内中小金融机构在微小金融创新实践方面获得成功经验的鄂温克包商村镇银行、浙江泰隆商业银行进行了经验分享;山东城商行联盟及潍坊银行、

邯郸银行等六家与德基金会合作的商业银行就微小金融国际经验在中国的落地进行了经验分享。

山东省金融办主任李永健表示,当前经济下行压力持续,小微企业的融资难问题更加突出。为解决贷款满足率低的情况,我省下一步将健全融资性担保体系,实施和推广小额贷款保证保险补贴试点,为优化小微企业金融服务创造良好环境。作为小微企业金融服务的阵地,中小银行要在提升管理水平的基础上,努力扩大小微企业金融服务覆盖范围,丰富和创新小微金融服务方式。

山东省城市商业银行合作联盟理事长史跃峰表示,中小银行的发展需要先进的理念和信息技术支持,在寻求差异化、特色化发展的过程中,先进的理念和专业的技术起

着决定性的作用,与德银行国际合作基金会联合举办本次论坛的初衷,就是为了搭建国内中小金融机构与国际机构近距离交流平台和渠道,进一步学习和借鉴国际先进经验,共同分享国内各家优秀银行在微小金融探索和实践方面的成功案例和独特做法,探求更加符合中国特点和微小企业实际的创新发展之路。

据悉,本次论坛由山东省城市商业银行合作联盟与德国储蓄银行金融集团国际合作基金会共同主办,山东财经大学、潍坊银行、邯郸银行、齐鲁银行、威海市商业银行、《当代金融家》杂志、浙江民泰商业银行、南通农村商业银行等单位联合协办,来自国内40余家金融机构的150余位高级管理人员参加了本次论坛。

# 2015年我国银行间本币市场成交618.12万亿元

中国外汇交易中心暨全国银行间同业拆借中心最新发布“2015年度银行间本币市场交易200强”报告显示

## 2015年度

## 我国银行间本币市场交易总量 618.12万亿元

- ▶ 本币市场内信用拆借成交 64.21万亿元
- ▶ 质押式回购成交 432.41万亿元
- ▶ 买断式回购成交 25.35万亿元
- ▶ 现券成交 86.77万亿元
- ▶ 债券借贷成交 1.12万亿元
- ▶ 利率互换成交 8.25万亿元

## 银行间本币市场交易量前3名

- 国家开发银行 CHINA DEVELOPMENT BANK
- 中国工商银行 INDUSTRIAL AND COMMERCIAL BANK OF CHINA
- 中国邮政储蓄银行 POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

□ 新华社发

## 2015年A股：戏剧性涨跌充分教育投资者

# 期待股市回归价值投资本质

□ 本报记者 李铁 实习生 盖琳

2015年12月31日,沪指最终以3539点为去年中国股市划下了句号。济南股民周丰算自己的股票账户余额,离最初投入还有近两成的亏损。回顾这一年,年初蜂拥入市,65天飙升56%,赚钱唾手可得,“杠杆市”急剧下跌,52天暴跌40%,股指“上蹿下跳”,千股涨停、跌停和停牌奇观屡见不鲜,等股市重回平稳,才意识到A股规范化之路还要走很长,股民也需接受更多的投资教育。

## 新手散户蜂拥股市

2014年底,股市大涨悄然启动,并在半年内迅速突破3000点、4000点和5000点关口。牛市七年之后回归,让市场群情激昂,尽管家人从未炒过股,驻济南某高校研究生宋佳也被铺天盖地的消息所包围,身边的亲朋好友老师同学似乎人人都在谈论炒股,“连见面打招呼都变成你炒股了吗?”

去年5月,宋佳将本科期间打工和奖学金

积攒的1万元全部投进了股市。由于没有经验,她只买了一只股,谁料次日就盈利140元,这让她感觉赚钱原来如此容易。

事实上,赚钱效应促使很多毫无经验的人变成股民。去年4月13日,取消A股账户的“一人一户”限制后,股民蜂拥开户成为当日最大的新闻,多家券商新开户数创出新高,视频验证排队人数平均在100人以上。

全国数据更加惊人。截至去年11月底,A股期末投资者超过9768.8万,其中自然人高达9740.78万,行情最为火爆的4月至6月,每月新增投资者数均超过400万户。其中,大部分是散户,6月末数据显示,流通股市值10万元以下的散户占个人投资者比重超过七成,达到72.63%。

然而,大多数股民并不了解市场行情,而是听信满天飞的消息。其中,重组概念最受欢迎,一旦上市公司发布并购、重组、借壳等消息,股价就能连续拉升多个涨停板,至于是否确有其事,无人关心。宋佳说,她账户中赚钱最快最多的就是概念股,某借壳重组概念股让她赚了5000元。

## “疯牛”让奇观变平常

正如“皮鞋匠理论”所言,当所有人都在谈论股票,危险也就不远了。刚尝到甜头的宋佳就遇到去年6月15日股市大跌,不到两个星期,投入的一万元损失了接近60%。最初几天大跌,周丰还安慰自己,3600点会形成支撑,谁料没过多久,沪指再次上演“跳水”,仅用了7天,就跳空跌至2850点,手里的股票再次开盘即跌停,后来他索性不再看盘。

多日千股跌停让上市公司也慌了神,只能借口“筹划重大事项”停牌,高峰期,A股上市公司停牌数超过1400家,占上市公司总数的50%以上。

“成也杠杆,败也杠杆”,场外配资导致的高杠杆被认为是本轮股市大幅波动的主要原因。随着配资软件的出现,配资户和配资公司之间的信用问题得到解决,场外配资开始席卷股市。因为采用场外配资炒股,股民王先生仅两天时间就几乎将400万元本金赔光。

去年6月上旬,王先生在朋友推荐下,通过配资公司借了1600万元投资股市,没几

天就遇到了股市大跌,两天即接近平仓线,尽管又追加了保证金,还是被强制平仓,400万元所剩无几。

事实上,股市波动不仅让配资户受损,配资公司也是自食苦果。某配资公司老板说,当时股票连续开盘跌停,根本卖不出去,只能眼睁睁看着配资被侵蚀。

## 证券市场是风险市场

投资而非投机,说起来容易,做起来难。有着17年股龄的股民陈华说,跟风炒作概念股难以持久,选股关键在于发现成长股,相信企业有投资前途,基本面研究必不可少,包括盘面大小、市盈率、每股现金流、股东情况,是否有高送配都需要仔细观察。

“证券市场是风险市场,在交换收益的同时也在交换风险。”海通证券山东分公司投资顾问蒋涛说,经历这场洗礼之后,投资者和市场变得更加成熟。随着注册制和熔断机制即将推出,以及对内幕交易和操纵市场行为的严惩,市场交易制度未来会更加完善,投资者利益也将得到更有效保护。